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A II. József által 1782-ben alapított Budapesti Műegyetem történetében először fordult elő, hogy a 
hallgatóság gerincét, a harmad- és negyedéves mérnököket a háború tombolása kiszakította az Alma 
Materből. 

Az egyetemi hallgatók németországi sorsáról több visszaemlékezés született, de arról a tanáraikkal 
együtt nyolcvan építészmérnök hallgatóról, akiknek sorsa talán a legbizarrabb volt, eddig nem történt 
megemlékezés . 

Évek óta szorgalmazták, hogy ezt a m é g hiányzó visszaemlékezést, mint egykori résztvevő, írjam meg. 
Két ösztönző érv hatására ültem íráshoz: 

1, Megvan m é g az eltelt közel fél évszázad alatt megfakult írású naplóm, melyet sokszor lehetetlen 
körülmények között, de naponta vezettem. 

2. Útnak indulásunk 50. évfordulójáig, 1994. december 8-áig nyolcvanunk közül huszonötén haltak 
meg, közöttük összes egyetemi tanárunk is, dr. Korompay György, dr. Kazinczy Gábor, dr. Pelikán József 
és Somogyi László. 

A két emberöltővel ezelőtt eseményeke t egy fiatal egyetemi hallgató látószögéből, csak szubjektívan 
írhattam meg, s a Műegyetem második világháborús korszakát, a még hiányzó fejezettel, a „dániaiak" 
történetével szeretném teljessé tenni. Az Epilógus a Dániában való tartózkodásunkat írja le 1947 elején 
történt szétszéledésünkig. Az illusztrációk Máthé Lajos (Kanada) helyszínen készült grafikái. 

A ma már az ország mindennapos nyelvhasználatába is átmenet „Szia (Madár") köszöntésünk a 
Műegyetem Építészmérnöki Karán, a negyvenes évek elején született! Közvetlen optimizmusával 
végigkísérte egész odisszeiánkat, ezért is választottam írásom átfogó címéül. 

Koppenhága, 1994. december 8.* 

Bartha Tibor 1923. november 8-án született Budapesten, tanárember fiaként. A pestszenterzsébeti Kossuth Lajos 
Gimnáziumban érettségizett és mint harmadéves építészmérnök hallgató vett részt a Műegyetem németországi 
odisszeiájában, mely sorsszerűén, ifjúkori álmai országába, Dániába vetette. 1946-ban Koppenhágában Kann Ras-
mussen mérnök asszisztense volt és hozzájárult ablakrendszerének tökéletesítéséhez. Rasmussen VELUX rendszeréből 
világszabadalom lett, a cég háromezerhatszáz alkalmazottal és gyárral 155 országban, többek között Magyarországon 
is, jelen van. Két és fél év után, 1947 elején tért vissza Budapestre és a Műegyetemen megszerezte építészmérnöki 
diplomáját. 

Visszatérése Dániába egyre súlyosabb politikai akadályokba ütközött és amikor az gyakorlatilag is lehetetlenné 
vált, akkor mennyasszonya, a dán Annalise Thiel utazott Korssrből Budapestre, összeházasodtak és tervük az volt, 
hogy az első adandó alkalommal visszatérnek Dániába. De erre az alkalomra - melyet az 1956-os szabadságharc hozott 
meg - közel tíz évet kellett várniuk. 

Ez idő alatt Bartha Tibor részt vett az ország újjáépítésében. A Műegyetem Újjáépítési Irodájában volt egyetemi taná
ra, dr. Pelikán József mellett, majd a Lakótervben nagyszabású feladatok sorozatát kapta, majd a Magyar Rádió és 
Televízió szentkirályi utcai új stúdióját tervezte. Részt vett a modern plaszticitás-elmélet kidolgozásában. K W. 
Tohansen dán professzor világhírűvé vált u. n. „töréselméletét" Bartha Tibor ismertette és alkalmazta először a gyakor
latban Magyarországon. Tervezői munkássága mellett hat évig volt tanársegéd dr. Pelikán József professzor „Vas- és 
vasbetonszerkezetek" tanszékén. 

Két gyermekük, Ingrid és Erik Budapesten született. Felesége, Annalise nagyszerű nyelvérzékével hamar elsajátítot
ta a magyar nyelvet, melyet anyanyelvi szinten beszél. 

1957 elejétől Dániában folytatták életüket. A világhírű KAMPSAX Nemzetközi Mérnöki Irodában kapott állást, ahol 
vezető tervező, majd főmérnök lett. Ezidőbeli tervezési munkái közül a Dán Acélművek nagy iparcsarnokait, valamint 
a glostrupi tízemeletes Központi Gyermekkórházat említjük meg. 

1964-től az Iroda Nemzetközi Osztályának a vezetője és a világ számos pontján kivitelezett, nagyszabású mérnöki 
munkák tervezője és project managere volt két évtizedig. 1983 végén hívták meg az ENSZ-hez (UNIDO/UNDP). Több 
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I. ODISSZEIÁNK ELŐSZELE BUDAPESTEN 

1944. december 6. 
Mikulás napján Pestszenterzsébet frontváros lett! A 2. és 3- szovjet-ukrán hadsereg tegnapi Budapest 

elleni támadását a németek Soroksár és Erzsébet között megállították! A tüzérségi harc azóta is folyik. A 
frontvonal alig pár kilométerre van tőlünk. A koraesti szürkületben rajztáblámat aknák villanásai 
világítják meg. Házunk meg-megremeg. Tustollam el-elszalad a vonalzó mellől... 

Az esti hírek után közli a rádió: „A Műegyetem harmad- és utolsóéves hallgatói december 8-án, reggel 
8 órakor a Keleti pályaudvarról Németországba, egyelőre ismeretlen helyre indulnak." A hírek Breslaut, 
Szilézia fővárosát említik. 

Éjféltájt két német katona apámat keresi! Lámpánk egy magas, porköpenyeges Wehrmacht-tisztet 
világít meg és egy kis szőke, tizenötévesnek látszó közkatonát, akin lötyög a pár számmal nagyobb 
szürke uniformis. A tiszt vigyázzállásban, németül jelenti apámnak, - aki a közeli polgári iskola 
igazgatója -, hogy „Herr Direktor, lőszerraktárunkat az Ön iskolájából elszállítottuk!" Még hozzáfűzi, 
hogy civilben ő is tanár Magdeburgban. Ez is magyarázza a szokatlan udvariassági gesztust. Arcáról egy 
halálra kész férfi keménysége tükröződik. A Volgától házunkig harcolva és hátrálva - még ha „ru
galmasan is" -, de kell, hogy tudja: ezt a háborút elvesztették! 

Bejelentéséből viszont logikusan következik, hogy a külvárosokat, tehát Pesterzsébetet is fel fogják 
adni és Budapestet az innen is odavitt utolsó lőszerig védeni fogják! Fővárosunkból erődítmény lesz, 
melynek sorsa mindkét itt pusztító idegen hadsereg számára teljesen közömbös - csak számunkra nem! 

Családunk mégis úgy határoz, hogy nem várja meg itt a külvárosban a gyermeklányokat és idős 
asszonyokat is megbecstelenítő, hazánkat sújtó második tatárdúlást, hanem Pesten, egy váci utcai bérház 
erősebb falai között próbálják meg átvészelni az ostromot. Ezt az elhatározást én azzal támogattam, hogy 
Rómához hasonlóan, talán Budapestet is „nyílt várossá" fogják deklarálni... Ez bizony naiv feltételezés 
volt, hiszen ez egyik hadakozó félnek sem érdeke, csak nekünk magyaroknak. No de ki törődik itt most 
velünk? 

December 7. 
Bementem a Műegyetemre. A Gellért-teret éppen előttem érte egy mélyrepülő szovjet gép légi

támadása. A villamosból kiugráló emberek egyenesen belerohanták a szétfreccsenő aknaszilánkokba. 
Vértócsákban fekve csodálkoztak, hogy miért kellett meghalniuk? Rajztermünkbe verekedés hangjaira 
léptem be. Egyik évfolyamtársam „plutokratának" nyilvánítva magát, becsmérelte a másik karszalagját, 
majd kifogyván a szóból, ádáz dühvel és ököllel estek egymásnak és vért csöpögtetve, szó nélkül 
távoztak. Mindez valahogy beleillett a mai helyzet tébolyultságába: lám vannak, akik a levegőben lógó 
ostrom dermesztő hangulatában ölre mennek a „gazdagok totál uralmáért" - vagy egy karszalag kétes 
becsületéért. 

Lent a Gellért-téren a hírlapárus két halott között tovább árul. Az egyik hetilap, öles betűkkel a 
címoldalon, imígyen szól a Budapest lakosságához: „Vigyázz Malvin, jön a kanyar!" Felderített ez a 
tipikusan magyar akasztófahumor! Lehet, hogy most mindenünk odavész, de humorunk elpusztíthatatlan! 

A Boráros-téren kátránnyal van áthúzva villamosom végállomásának Pestszenterzsébetnek neve, 
fölémázolva az új végállomás: a front! Felszállok a frontra induló harminckettesre, hogy hazamenjek... 

Otthon már vár rám a sárga SAS-behívó! „December 8-ára a Keletibe. Aki nem tesz eleget a behívásnak 
az felkoncoltatik!" Ehhez a honvédelmi miniszter, Beregfy hozzáfűzte: „ha a behívott nem jelentkezik, 
akkor a halálos ítéletet egyik családtagján kell végrehajtani!" Elszakadok hát a szülői háztól! Anyám 
szeme könnyes, Apám megrendülten komoly. Csak tizenhétéves, gimnazista öcsém marad itthon, aki 
kora miatt kerül veszélyeztetett helyzetbe! „Bécikém, testvérkém, marha nagy kanyar előtt állunk!" 

December 8. 
Szeretteimmel ágyúdörgés kíséretében mentünk a még mindig közlekedő villamosokon a Keletibe. A 

reggeli indulásból semmi sem lett. Éjjel tizenegy óra után búcsúztunk el. A.koromsötétben nem láthattuk 

évet töltött a Távol-Keleten; 1986-ig Indonéziában, Jáván, az ENSZ állandó képviselője volt. Jelenleg az ENSZ nemzet
közi szaktanácsadója Afrikában. 

Az írás és a festészet életre szóló hobbijai, melyek között összekötő kapocs a klasszikus zene. Szakmai cikkei dánul 
és angolul, esszéi 1984 óta magyarul jelentek meg. Festészeti kiállításai voltak a Távol-Keleten, majd Dániában. 

Életéről így nyilatkozik: „Szerencsés vagyok, mert egy teljes életutat járhattam be. Ez annak adatik meg, aki a Pokol 
Iszonyatát éppúgy átélte, mint a Mennyország Boldogságát...!" 

Feleségével a sors kegyes ajándékának tekintik, hogy egymás országának Dániának és Magyarországnak szereteté
vel is gazdagabb az életük. 

A Szent György Lovagrend életművéért 1994-ben fogadta soraiba Bartha Tibort, s vele együtt, története során elő
ször, a Magyarországért kifejtett önzetlen és odaadó munkásságáért feleségét, a dán Annalise asszonyt. 
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